

БОГДАНОВ ВИКТОР ИВАНОВИЧ

Командир эскадрильи 828-го Свирского Краснознаменного ордена Суворова 3-й степени штурмового авиаполка 260-й авиадивизии 7-й Воздушной армии Карельского, затем 4-й армии — 2-го Белорусского фронта.

Родился Виктор Богданов 17 января 1918 года в небольшом городке Сольцы Новгородской области. В 1942-м прибыл в Черногорск вместе с Бирмской военно-авиационной школой пилотов, эвакуированной с Дальнего Востока. Работал летчиком-инструктором. В начале 1943-го был направлен на Карельский фронт, в 828-й штурмовой авиаполк.

Командование сразу обратило внимание на высокое летное мастерство Виктора Ивановича и доверяло ему самые ответственные задания. Вместе со своим полком он охранял железную дорогу Мурманск — Петрозаводск — Ленинград, по которой шли грузы стран антигитлеровской коалиции, участвовал в Свирско-Петрозаводской, Петсамо-Киркенесской наступательных операциях, освобождал Польшу, штурмовал Берлин.

Виктор Иванович был всеобщим любимцем полка. Он хорошо пел, танцевал, играл на баяне. Особенно нравились однополчанам военные песни, которые Виктор исполнял вместе со своим другом — командиром 1-й эскадрильи Петром Рубановым. Они подружились вскоре после прибытия Виктора в полк. Вот как об этом вспоминает сам Герой Советского Союза генерал-майор авиации Петр Акимович Рубанов:

«Во время боевого вылета 17 мая 1943 года шестерка Ил-2 под моим командованием нанесла удар по немецкому составу с горючим и возвращалась обратно. Но неожиданно нас атаковали истребители противника. Разгорелся ожесточенный бой. Мой самолет получил большие повреждения. Озверевшие фашисты изо всех сил старались добить меня как ведущего. Но как мастерски, как смело и самоотверженно защищали меня мой ведомый Виктор Богданов и остальные летчики! И защитили! Именно с этого дня и началась у нас с Виктором крепкая мужская дружба».

Всего Виктор Иванович Богданов совершил 102 боевых вылета. Был дважды сбит, и о его возвращении в полк ходили легенды. Последний боевой вылет со своей эскадрильей он совершил 7 мая 1945 года.

За умелое руководство эскадрильей, образцовое выполнение заданий командования и проявленные при этом мужество и героизм капитану Виктору Ивановичу Богданову Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 августа 1945 года было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Виктор Иванович также награжден двумя орденами Красного Знамени, Отечественной войны 1-й и 2-й степени и многими медалями. Участвовал в Параде Победы в Москве 24 июня 1945 года. И выбрал его для участия в Параде командующий войсками 2-го Белорусского фронта маршал Советского Союза Константин Константинович Рокоссовский.

После войны он продолжил службу в Военно-Воздушных Силах — в 165-м авиационном полку, который базировался на аэродроме города Кутаиси в Грузии. Во время одного из испытательных полетов у самолета Виктора Ивановича отказал двигатель, и он стал уводить падающую машину подальше от города. Самолет разбился. Виктор Иванович погиб. Это случилось 7 апреля 1948 года. В память об отважном Герое жители Кутаиси назвали одну из улиц города его именем. Его имя носят также улицы в Черногорске и Великом Новгороде.

Имя Виктора Ивановича Богданова высечено на стелах в Зале Славы Центрального музея Великой Отечественной войны на Поклонной горе в Москве и в Аллее Героев в парке Победы столицы Хакасии.

